
1S4 : TP3 du mercredi 19 septembre 2018 -  Vérification expérimentale des formules de conjugaison des lentilles
minces sur banc d’optique

I) Rappel des formules de conjugaison des lentilles minces.
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(1) Formule de position (2) Formule du grandissement

II) Finir le travail de la semaine dernière, c’est à dire refaire sur banc d’optique les vérifications des formules avec 
les situations déjà connues grâce à vos constructions géométriques et à l’animation flash de Geneviève Tulloue sur 
les lentilles minces

◦ Situation 1 : f’ = OF ' = 20 cm (200 mm ou 0,2 m), p =  OA = -30 cm (-300 mm), taille de l’objet
AB constante, à mesurer sur la lanterne en millimètres (de l’ordre de 18 mm à 20 mm). Vous trouverez p' 

= OA ' sur le banc d'optique (position de l'image, positive car à droite de l'écran) ainsi que la taille de 
l'image à mesurer sur l'écran en millimètres A ' B' (négative car l'image est renversée).

◦ Situation 2 : f’ = OF ' = 20 cm = 200 mm = 0,2 m, p = OA = - 40 cm, taille de l’objet  AB
constante, à mesurer sur la lanterne en millimètres (de l’ordre de 18 mm à 20 mm). Vous trouverez p' =

OA ' sur le banc d'optique (position de l'image, positive car à droite de l'écran) ainsi que la taille de 
l'image à mesurer sur l'écran en millimètres A ' B' (négative car l'image est renversée).

◦ Situation 3 : f’ = 20 cm = 200 mm = 0,2 m, p = OA = - 60 cm, taille de l’objet constante, à mesurer sur la 
lanterne en millimètres (de l’ordre de 18 mm à 20 mm). Vous trouverez p' = OA ' sur le banc d'optique 
(position de l'image, positive car à droite de l'écran) ainsi que la taille de l'image à mesurer sur l'écran en 
millimètres A ' B' (négative car l'image est renversée).

• Présentez tous vos résultats dans des tableaux et dire s'ils correspondent bien à ce qui a été fait la dernière fois.
• Expliquez la signification du grandissement γ (gamma minuscule grec) pour chaque situation.
• Vérifier la validité des formules de conjugaison à partir des mesures réalisées sur banc d’optique. Attention ! : la 

valeur de distance focale écrite sur la lentille n'est pas exacte (elle ne vaut pas tout à fait 200 mm). Pour la 
connaître expérimentalement, on utilisera la méthode de Silberman. On mesure la taille de l'objet en millimètres, 
on cherche la position de la lentille et celle de l'écran qui donne une image renversée exactement de la même 
taille que l'objet (sans tenir compte du signe moins). La distance entre l'objet et son image est alors égale à quatre 
fois la distance focale, ce qui permet de déterminer la vraie distance focale à utiliser dans les calculs.

III) Tableau de mesures
On ne se limite plus aux trois cas particuliers précédents mais on modifie à notre guise la position de la lentille et de 
l'écran. Ecrire toutes les mesures (une dizaine) et tous les calculs dans un tableau avec la lentille convergente de distance 
focale f’ = 200 mm (puis avec la lentille de distance focale f’ = 100 mm), structuré de la manière suivante :

1. 1  ère   colonne : p = position de l’objet = mesure algébrique OA  (négative ici car l’objet est toujours à 
gauche de la lentille) ;

2. 2  ème   colonne : p’ = position de l’image nette sur l’écran = mesure algébrique OA '  (positive ici car 
l’image est toujours à droite de la lentille) ;

3. 3  ème   colonne : taille de l’objet = mesure algébrique AB  (positive et constante égale à + 20 mm car l’objet 
est vers le haut et mesure toujours 2 cm de haut, à vérifier tout de même) ;

4. 4  ème   colonne : taille de l’image = mesure algébrique A' B'  (négative ici car l’image sur l’écran est réelle 
donc toujours renversée.), à mesurer lorsque l’image est nette ;

5. 5  ème   colonne : calcul à faire à partir de la formule de position : f’ = 1/(1/p’-1/p) ou OF '= 1
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6. 6  ème   colonne : calcul du grandissement à partir des mesures expérimentales des colonnes 4 et 3 en 

divisant la mesure algébrique A ' B'  par la mesure algébrique AB = colonne 4 divisée par colonne 3 ;
7. 7  ème   colonne : calcul à faire à partir le la formule du grandissement : gamma = γ = p’/p = OA '  /

OA  = colonne 2 divisée par colonne 1 ;
• Conclure. Voici quelques étapes clé pour vous aider à cheminer dans votre raisonnement :

1. Regarder la 4ème colonne. Ecrire vos remarques sur votre compte-rendu.
2. Regarder les deux dernières colonnes. Ecrire vos remarques sur votre compte-rendu.
3. Conclure à partir des deux remarques précédentes.
4. Réfléchir sur la validité des résultats expérimentaux par rapport aux résultats théoriques escomptés ou l’un 

par rapport à l’autre (écart observé entre résultat expérimental et résultat théorique ou entre plusieurs 
résultats expérimentaux, erreurs de mesure, etc.).
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